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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:

                        
      2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16

Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

с. Туховища

За пореден път се проведе един от най-тачените празници в село Вълкосел - празникът 
„Прядой“. Празникът от незапомнени времена се отбелязва с отлъчването на агнетата от 
овцете и тяхното първо доене, или наричано от местните хора „предояване”. По традиция 
празникът е изпълнен със спортни състезания, веселие и много музика. По неписани пра-
вила е задължително да има и печено агне във всеки дом. Организират се големи семейни и 
приятелски събирания в домашна обстановка или на някоя беседка, до която тече бистра и 
студена вода. Подготовката за празника започва от предходните дни. Разбира се, домакините 
са тези, които създават доброто настроение още от сутринта. Приготвя се агнето, различни 
видове баници и сладки неща, типични за нашия край. Около празничната трапеза се събират 
роднини и приятели, а на хорото в центъра на селото се хващат млади и стари, за да прогонят 
тревожните мисли, да се порадват на хубавия повод, да се поздравят и прегърнат с приятели 
и да си пожелаят догодина поне същото здраве и добро настроение. В село Вълкосел, от де-
сетилетия наред, този ден се отбелязва всяка първа събота на месец юни. От няколко години 
насам селата Слащен, Туховища и Годешево също организират големи тържества по случай 
празника. За Слащен този ден е втората събота от месец юни, за Туховища - третата събота, 
а за Годешево е последната събота от месеца. Празникът Прядой в село Вълкосел е свързан 
и с провеждането на спортни мероприятия – футболни мачове. Тази година футболната про-
грама беше богата на събития и на емоции. В двора на училището във Вълкосел се проведе 
футболен турнир за деца и юноши в 3 възрастови групи – I-ва група включваше деца от 1-ви и 
2-ри клас, II-ра група включваше юноши от 3-ти и 4-ти клас, а в III-та група футболни умения 
премериха децата от 5-ти до 7-ми клас. Децата от трите възрастови групи показаха завидни 
умения на футболния терен, като победители в I-ва група станаха 2-ри клас, във II-ра група 
първенец стана 4-ти клас, а в най- голямата група шампион и носител на купата стана отбора 
от 7-ми клас. А на футболният стадион в селото се проведоха две вълнуващи футболни сре-
щи, които събраха огромен брой зрители, за които може да завидят дори професионалните 
футболни отбори от страната. Първият двубой беше между мъжките състави на ФК „Стре-
ла“ Вълкосел и ФК „Места“ Хаджидимово. Отборът на „Стрела“ победи с 4:2 своя силен 
гост, който пък е областен първенец на ниво „А“ областни групи по футбол. Следващото 
вълнуващо и много емоционално футболно събитие беше между ветераните на ФК „Стрела“ 
Вълкосел и ветераните на ФК „Левски“ София, които уважиха населеното място със своето 
присъствие по покана на Кмета на община Сатовча, Кмета на село Вълкосел и най-изявения  
привърженик на „синия“ клуб в населеното място г-н Велизар Летков. Част от футболните 
легенди на Левски, които взеха участие в приятелския мач бяха Пламен Николов – леген-
дарен футболен вратар на Левски взел участие в Световното първенство в САЩ’94, Емил 
Спасов – друг легендарен футболист на Левски, Войн Войнов, Георги Тодоров – легендарен 
футболист и треньор на Левски, Милан Коприваров и други легенди на отбора радвали поко-
ления сини фенове. Ветераните от Стрела бяха представени от бивши футболисти на отбора 
от село Вълкосел и целия район, а Кмета на общината игра в двете полувремена съответно за 
„Стрела“ и за „Левски“, като показа на присъствалите на стадиона млади зрители и фенове 
на футбола пример за спортсменство. Самата футболна среща представи на хората много 
технични изпълнения, оспорваност и един емоционален завършек на спортната програма, а 
резултата беше 1:2 в полза на гостите от София. На самия стадион Кмета на община Сатовча 
д-р Арбен Мименов подари на гостите от „Левски“ София пясъчна картина изобразяваща 
паметния момент от гостуването им в село Вълкосел, както и други сувенири за всеки един 
от гостите, а те отвърнаха със същото за своите домакини, като подариха фен артикули на ФК 
„Левски“. В края на футболното мероприятие беше констатирано, че двубоя между ветера-
ните на двата клуба е наблюдаван от над 2000 зрители от Вълкосел и целия район. След това 
празничната програма продължи на площада във Вълкосел. Празникът с присъствието си на 
площада уважиха Кмета на община Сатовча д-р Арбен Мименов, областния председател на 
ДПС г-н Ведат Хюсеин, народният представител г-жа Фатима Йълдъс, кмета на с. Вълкосел 
г-н Меджетил Мименов, общински съветници, кметове на населени места и заместник-кме-
товете на общината. На площада своят трофей, както и парични награди получи всеки един 
отбор взел участие във футболната надпревара за деца и юноши провела се на училището във 
Вълкосел. А изброените награди бяха връчени от  Кмета на община Сатовча д-р Арбен Ми-
менов, областния председател на ДПС г-н Ведат Хюсеин, народният представител г-жа Фа-
тима Йълдъс, Кмета на с. Вълкосел г-н Меджетил Мименов. След приключване на награж-
даването празникът Прядой продължи с музикална програма, в която участие взеха танцовия 
състав към Читалище- Вълкосел изнесъл вълнуваща програма и народната изпълнителка 
Светла Дукатева, като се получи празнична атмосфера с вечерна веселба, хоро и наздравици.



Веднъж младият ученик, развълнуван от 
любовните си трепети, попитал своя житейски 
наставник:

– Учителю, имам влечение към три девойки. 
Едната ме впечатлява с неземната си красота. 
Щом я видя, сърцето ми започва да бие лудо. 
Втората е голяма умница. Мога да си говоря 
с нея по цял ден и пак няма да ми омръзне. 
Третата пък произхожда от знатно семейство. 
Когато съм с нея, получавам в изобилие вся-
какви блага. И към трите изпитвам много силни 
чувства, но не знам коя обичам истински.
Изслушвайки разказа на своя ученик, мъд-

рият учител веднага отсякъл:
– Не обичаш истински нито едно от мо-

мичетата. Ако искаш да си с някого заради 
външния му вид, това не е истинска любов, 
а само страст, която ще се изпари с време-
то. Ако искаш да си с някоя девойка заради 
красивия й ум, пак не е истинска любов, а 
само възхищение. Ако пък искаш да си с 

някого, защото те боготвори и те обсипва с 
богатства, също не е истинска любов. Това 
е само изгода!

– А какво е любовта тогава? – запитал 
тогава ученикът.

– Любовта е да обичаш някого и сам да не 
знаеш защо си избрал точно него. Истинската 
обич е неудобна, необяснима и дори налуд-
ничава. Тя не се нуждае от причина, за да 
съществува.

НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС ЗА ДЕТСКА РИСУНКА ПОД НАДСЛОВ 
„МАЛКИ ДЕЦА С ГОЛЕМИ ПОСЛАНИЯ ЗА БЕЗОПАСНОСТ“

РЕГЛАМЕНТ ЗА УЧАСТИЕ И УСЛОВИЯ НА ПРОВЕЖДАНЕ
Държавна агенция „Безопасност на движението по пътищата“ обявява Национален 

конкурс за детска рисунка „Малки деца с големи послания за безопасност“.
Държавна агенция „Безопасност на движението по пътищата“ предоставя възможност 

за изява на деца от цяла България чрез провеждането на национален конкурс за рисунка 
на тема „Малки деца с големи послания за безопасност“.
Конкурсът е насочен към деца от 1 до 12 клас от училища, от 1 до 4 група в детските 

градини, както и към школи по изкуства.
Конкурсът има за цел чрез средствата на изобразителното изкуство да поощри децата 

да изразят отношението си към безопасността на движението по пътищата, както и да им 
даде възможност да отправят своите послания към възрастните и обществото по темата.

I. Възрастови групи
В конкурса могат да вземат участие деца от 1 до 4 група в детските градини и ученици 

от трите образователни етапа. Участниците са разпределени в 5 възрастови групи, като за 
всяка от тях има определена тема върху, която децата да творят.
Групите и темите са както следва:
І-ва възрастова група – 1 до 4 група в детските градини
„Аз знам правилата, аз съм герой на пътя!“
ІІ-ва възрастова група – 1 – 2 клас
„Погледни наляво, погледни надясно, пътувай безопасно!“
ІІІ-та възрастова група – 3 – 4 клас
„С велосипед или с кола, безопасността ни е целта!“
IV-та възрастова група – 5 – 7 клас
„Виж, бъди видян, бъди сигурен!“
V-та възрастова група - 8 – 12 клас
„Животът не е състезание – пътувай с мисъл!“
VI-та категория – отворена за участие за всички възрастови групи
„Моето послание към възрастните“
II. Тема
Националният конкурс за детска рисунка е под мотото „Малки деца с големи послания 

за безопасност“. Творбите трябва да бъдат съобразени с темите на конкурса, за всяка една 
от възрастовите категории, описани по-горе.

III. Условия за участие в конкурса:
Всеки участник има право да се представи с една творба.
На гърба на всяка рисунка трябва четливо да е написана или напечатана следната за-

дължителна информация:
- трите имена на автора;
- група/клас;
- детска градина, училище, школа;
- населено място;
- преподавател – три имена;
- имейл или телефон за връзка на родител/настойник/попечител на участника;
Рисунките трябва да се изпратят до 25 юни 2025 г. на следния адрес:
                 София 1000, площад „Света Неделя“ № 16, ет. 3.
ВАЖНО!
С изпращането на творбите, авторите или техните родители /настойници/ се съгласяват 

с условията за участие и начина на провеждане на конкурса, информирани са за условията 
за набиране и обработка на личните им данни, както и дават съгласието си за публикуване 
на творбите и включването им в изложби и други публични мероприятия.
Съгласието си предоставят в изрични писмени декларации, които трябва да бъдат 

изпратени заедно с творбата.
Образец на декларациите е приложен към Регламента на конкурса.
IV. Награди
Най-добрите три творби от всяка възрастова група ще бъдат отличени съответно с първа, 

втора и трета награда, които са:
Първо място: Подаръчен ваучер на стойност 300 лева от Магазин Плесио
Второ място: Подаръчен ваучер на стойност 200 лева от Книжарница Orange
Трето място: Подаръчен ваучер на стойност 100 лева от Магазин за спортни стоки 

Декатлон
ДАБДП си запазва правото да раздаде повече от една награда в съответните категории, 

както и поощрителни награди и да отличи институции, школи и преподаватели за високи 
постижения на техните ученици.

V. Оценка на творбите
ДАБДП ще покани и сформира специализирано жури с доказан опит, което ще оценява 

участниците по десетобална система.
Победителите в конкурса са тримата събрали най-висок брой точки в съответните 

категории.
Организаторите на конкурса не носят отговорност за решенията на журито. Решенията 

на журито не подлежат на обжалване.
VI. Критерии за оценка на детските творби
Творческо пресъздаване на темата на съответната възрастова група;
Оригиналност и автентичност
Степен на предаване на посланието за по-голяма безопасност на движението по пъ-

тищата
VII. Резултати
Резултатите от конкурса ще бъдат обявени до 29 август 2025 г. на уебсайта на ДАБДП 

www.sars.gov.bg, както и на официалната Фейсбук страница на Агенцията.
ДАБДП си запазва правото да използва творбите за създаване на изложби с учебни или 

представителни цели.
Допълнителна информация за конкурса може да получите на:
тел.: +359 88 2648917, имейл: press@sars.gov.bg, 
адрес: София 1000, площад “Света Неделя” № 16

17 Юни 2025 година, Вторник,
Световен ден за борба със сушата и на-

стъпването на пустините 
Чества  се  от  1995 г.  с  резолюция  A/ 

RES/49/115 на Общото събрание на ООН от 19 
декември 1994 г. Годишнина от подписването в 
Париж, Франция, на Международната конвен-
ция на ООН за борба срещу настъпването на 
пустините /1994/, влязла в сила на 26 декември. 

18 Юни 2025 година, Сряда,
Най-голямо поражение за Наполеон (Ватерло) 

Наполеон претърпява последното 
си и най-голямо поражение на 18 юни 
1815 г. в битката при Ватерло. Френс-
ката армия е разбита от обединените 
сили на Англия, Германия и Холандия 
под командването на Уелингтънския 
херцог Уелингтън и генерал Гер-
хард фон Блюхер. Повратен момент 
в съвременната история, довел до 
драстични промени и на днешните 
политически граници в Европа, с 
битката при Ватерлоо завършват На-

полеоновите войни, а името на тогавашното белгийско селце и става символ 
на съкрушително поражение. Ватерло (на френски Waterloo) се намира в 
Централна Белгия, провинция Валонски Брабант и в наши дни вече се счита 
за предградие на Брюксел, тъй като се намира на около 15 км южно от центъра 
на града. Населението му е около 29 300 души (2006 г.). 

19 Юни 2025 година, Четвъртък,
Световен ден на детския футбол
Отбелязва се с решение на Фонда на 

ООН за подпомагане на децата (УНИЦЕФ) 
и Международната футболна федерация 
(ФИФА), подписано през 2001г., за да се 
привлече вниманието на децата и младе-
жите към спорта.

20 Юни 2025 година, Петък,
Световен ден на бежанците 

Отбелязва се от 2001 г. с резолюция 
A/ RES/55/76 на Общото събрание на 
ООН от 4 декември 2000 г. по повод 
50-годишнината от подписването на 28 
юли 1951 г. на Женевската конвенция 
за бежанците, влязла в сила на 22 ап-
рил 1954 г. На същата дата от 1975 г. 
до 2000 г. с решение на Организацията 
за африканско единство (от 9 юли 2002 
- Африкански съюз) се е отбелязвал 
Денят на африканските бежанци.

21 Юни 2025 година, Събота,
Лятното слънцестоене в Северното 

полукълбо
Слънцестоене се нарича времето, когато 

Слънцето пресича най-отдалечените точки 
на небесния екватор. Видимият път на 
Слънцето по небесната сфера се нарича - 
еклиптика дължината на еклиптиката е 360°, 
земната година има ~365 дни - т.е. Слънце-
то се движи по еклиптиката с около 1° на ден. Точките, където еклиптиката 
пресича небесния екватор правят денят и нощта да са еднакво дълги - тези 
слънцестояния се наричат равноденствия. Има лятно и зимно слънцестоене - 
т.е. най-дългия или най-краткия ден. В северното полукълбо настъпва зимното 
слънцестоене на 21 декември или 22 декември и тогава там е най-краткият ден 
(и найдългата нощ), а лятото - 20 или 21 юни и тогава там е най-дългият ден 
(и най-краткия нощ). В южното полукълбо по тези дати са съответно, лятно и 
зимно слънцестоене. В умерените географски ширини до лятното слънце сто-
ене Слънцето непрекъснато расте т.е. изкачва се над хоризонта, на този ден то 
спира и променя своята посока, започва да се спуска докато настъпи зимното 
слънцестоене, когато пак спира. От векове в Деня на лятното слънцестоене хи-
ляди хора се събират в района на 5000-годишните мегалити край Стоунхендж, 
за да отпразнуват най-дългия ден на годината. Мнозина са убедени, че действат 
магически сили, които влияят върху човешките възможност.

Кръщене в Кръщене в 

Н О В И Н И
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Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧА РАЗКРИВА КАК ДА ПОЗНАЕМ
ИСТИНСКАТА ЛЮБОВ
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До 25-ти юни:
ЗДДФЛ
1. Внасяне от работодателя 

на авансовия данък, удържан 
през месец май за доходи от 
трудови правоотношения.  

2. Внасяне от работодателя 
на авансовия данък, опреде-
лен по реда на чл. 42, ал. 6 от 
ЗДДФЛ върху брутния размер 
на сумата от частичните пла-
щания по трудови правоотно-
шения, направени през месец май, когато пълният раз-
мер на начислените от работодателя доходи от трудово 
правоотношение за този месец не е изплатен до 25 юни.

3. Внасяне от държавните предприятия по чл. 163, 
ал. 1 от Закона за горите на алтернативния данък, 
удържан през месец май, за доходи от събиране на 
диворастящи гъби и плодове.
До 30-ти юни: 
ЗКПО
1. Подаване на годишна данъчна декларация и вна-

сяне на дължимия годишен корпоративен данък за 
предходната година. 

2. Подаване на годишната данъчна декларация и 
внасяне на дължимия данък за предходната година от 
бюджетните предприятия. 

3. Подаване на годишната данъчна декларация и 
внасяне на дължимия данък за предходната година 
от лицата, извършващи морско търговско корабопла-
ване, които за дейността си от опериране на кораби 
вместо с корпоративен данък се облагат с данък върху 
дейността от опериране на кораби.

4. Внасяне на данъка върху разходите, дължим за 
предходната година.
ЗДДС
Регистрирано лице по чл. 157а от ЗДДС подава 

справка-декларация за дистанционни продажби на 
стоки, внасяни от трети страни или територии под 
формата на пратки със собствена стойност, ненадви-
шаваща левовата равностойност на 150 евро, с изклю-
чение на акцизни стоки, по които получатели са да-
нъчно незадължени лица, които са установени, имат 
постоянен адрес или обичайно пребиваване в държа-
ва членка, включително в страната, за данъчен период 
– месец май и внася дължимия данък.
Забележка: В случаите на подаване от регистрирано 

лице по чл. 157а от ЗДДС на справка-декларация, ако 
последният ден на месеца, следващ данъчния период, 
за който се отнася декларацията, е неприсъствен ден, 
срокът ще бъде спазен при подаване на справка-декла-
рацията до последния ден на месеца, включително.     
ЗМДТ
1.  Плащане на първа вноска /в размер на 1/2/ на да-

нъка върху недвижимите имоти за текущата година. 
2.  Плащане на първа вноска /в размер на 1/2/ на да-

нъка върху превозните средства за текущата година.
ЗДДФЛ
1. Внасяне на данъка върху разходите, дължим за 

предходната година от лицата, извършващи стопан-
ска дейност като търговци по смисъла на Търговския 
закон, включително едноличните търговци, както и от 
физическите лица в случаите по чл. 29а от ЗДДФЛ.

2. Подаване на годишна данъчна декларация по чл. 
50 от ЗДДФЛ за доходите, подлежащи на облагане с 
данък върху годишната данъчна основа по чл. 28 от 
ЗДДФЛ и внасяне на дължимия по декларацията да-
нък от лица, които извършват стопанска дейност като 
търговци по смисъла на Търговския закон, включи-
телно едноличните търговци, както и физическите 
лица в случаите по чл. 29а от ЗДДФЛ.

ДАНЪЧЕН   КАЛЕНДАР   
ЮНИ 2025г.

Въпрос: Има ли право служител да иска на-
числяване на „клас“ върху закупен по чл. 9а КСО 
стаж? В читалището, на което съм председател 
имаме служителка, която е на 49 години и е за-
купила магистратурата и докторантурата си и 
има издадено УП- 16 от НОИ за закупен осигури-
телен стаж по чл. 9а от КСО. Служителката е 
подала молба за начисляване на процент за про-
служено време и върху този закупен стаж, като 
е приложила документа издаден от НОИ.
Отговор на НЗОК: Трудов и осигурителен стаж 

са две различни понятия. Трудов стаж по смисъла на 
Кодекса на труда е времето, през което работникът 
или служителят е работил по трудово правоотноше-
ние, доколкото друго не е предвидено в Кодекса на 
труда или в друг закон, както и времето, през което 
лицето е работило като държавен служител. Трудов 
стаж е и времето, през което е изпълнявана държав-
на служба или работа по трудово правоотношение 
според законодателството на друга държава – членка 
на Европейския съюз, в друга държава – страна по 
Споразумението за Европейското икономическо 
пространство или в Конфедерация Швейцария, както 
и времето на заемане на длъжност в институция на 
Европейския съюз, удостоверено с акт за възникване 
и за прекратяване на правоотношението. Трудовият 
стаж е юридически факт, с настъпването на който 
възникват определени права на работника или слу-
жителя, напр. правото на ползване на платен годишен 
отпуск (чл. 155, ал. 2 от КТ), на допълнително възна-
граждение за придобит трудов стаж и професионален 
опит (чл. 12, ал. 1 от Наредбата за структурата и 
организацията на работната заплата), обезщетение 
при прекратяване на трудовото правоотношение по-
ради болест (чл. 222, ал. 2 от КТ), обезщетение при 
прекратяване на трудовото правоотношение, след 
като работникът или служителят е придобил право 
на пенсия за осигурителен стаж и възраст (чл. 222, 
ал. 3 от КТ), т.е. с този вид стаж е свързано придо-
биването и упражняването на определени права по 
трудовото законодателство. Времето, което се зачита 
за осигурителен стаж, е регламентирано в чл. 9 и чл. 
9а от КСО. Осигурителният стаж е от значение за 
осигурителните права на работника или служителя 
като осигурено лице, напр. парични обезщетения 
за временна неработоспособност, трудоустрояване, 
парични обезщетения за безработица, право на пен-
сия и др. Този стаж има значение при определяне на 
правата от държавното обществено осигуряване. В 
тази връзка няма правно основание „закупения“ оси-
гурителен стаж, които се ползва само в пенсионното 
производство, да се взема предвид при изчисляване 
размера на допълнителното трудово възнаграждение 
за придобит трудов стаж и професионален опит.

Въпрос: Родена съм на хххх19ххх година. Според 
таблицата за пенсиониране бих придобила право 
на пенсия през 2032 година, май месец, на 63 г. 9 м. 
Мога да се пенсионирам година по-рано с намален 
размер на пенсия. Въпросът ми е как се изчислява, 
кога ще придобия това право? На 62 години и 9 месеца 
ли? На условието за 37 години осигурителен стаж 
отговарям.
Отговор: Възможността за пенсиониране за осигу-

рителен стаж и възраст с намален размер на пенсията е 
уредена с чл. 68а от Кодекса за социално осигуряване 
(КСО). Съгласно действащата разпоредба на чл. 68а, ал. 
1 от КСО лицата, които имат изискуемия осигурителен 
стаж по чл. 68, ал. 2 от КСО, могат по тяхно желание да 
се пенсионират до една година по-рано от възрастта им 
по чл. 68, ал. 1 от КСО. Пенсията се отпуска от датата на 
заявлението и се изплаща в намален размер пожизнено. 
Изискванията за навършена възраст и продължителност 
на осигурителния стаж по чл. 68, ал. 1 и 2 от КСО са 
посочени по години с чл. 15, ал. 1 от Наредбата за пен-
сиите и осигурителния стаж (НПОС). От 01.01.2032 г. 
жените придобиват право на пенсия по чл. 68, ал. 1 и 2 
от КСО при възраст 63 години и 9 месеца и осигурителен 
стаж 37 години (чл. 15, ал. 1, т. 17 от НПОС). Предвид 
гореизложеното жена, която има изискуемите 37 годи-
ни осигурителен стаж може да се пенсионира до една 
година по-рано от възрастта й по чл. 68, ал. 1 от КСО, 
т.е. най-рано при навършване на 62 години и 9 месеца 
през м. май 2031 г. 

ОТ 10 ЮНИ ЗАПОЧНА ПРИЕМ НА
ЗАЯВЛЕНИЯ ЗА  ПЛАЩАНЕ
ПО ИНТЕРВЕНЦИИТЕ В 

СЕКТОР „ПЧЕЛАРСТВО“ ПРЕЗ СЕУ
Общинска администрация – Сатовча уведомява 

заинтересованите лица, че от 10 юни до 31 август, 
Държавен фонд „Земеделие“ (ДФЗ) започна прием 
на заявления за плащане по интервенциите в сектор 
„Пчеларство“ за 2025 г. през Системата за електрон-
ни услуги (СЕУ).
За подпомагане могат да кандидатстват бенефици-

ери с договори за окончателно одобрена финансова 
помощ по одобрени интервенции и дейности за фи-
нансова 2025 година.
Стопаните могат да подават само едно заявление 

за плащане.
Припомняме, че за кандидатите по интервенции-

те в сектор „Пчеларство“, срокът за извършване на 
разходите по приема за финансовата 2025 година, е 
до 31 август. 
Ръководството за подаването на заявление за пла-

щане по интервенциите в сектора на пчеларството е 
публикувано на сайта на ДФЗ.

КАКВИ РАЗХОДИ ЩЕ ИМАТЕ 
ПРИ ПРОДАЖБА НА ИМОТ И 
КАК ДА ГИ ПЛАНИРАТЕ

Продажбата на недвижим имот е свързана не само 
с определянето на адекватна пазарна стойност, но и 
с множество скрити разходи, които често изненадват 
продавачите. За да не изгубите пари и нерви, тряб-
ва да изчислите всичко прецизно – от нотариални и 
държавни такси, през данъци и адвокатска помощ.
В следващите редове експерти споделят за какви 

разходи да се подготвите и как да планирате продаж-
бата на имот правилно.

Кои са основните разходи, които ви очакват при 
продажба на имот?
Правилното бюджетиране започва със знание и 

разбиране на пазара за имоти. Ето за какви разходи 
трябва да сте подготвени:

- данък при продажба на имот – дължи се 10% 
върху печалбата, ако имотът е бил ваша собственост 
по-малко от 3 години и не се прилагат условията за 
освобождаване по закон. Изключенията са строго 
регламентирани и зависят от броя на продадените 
имоти, годините на притежание и начина на придо-
биване;

- нотариални такси – зависят от обявената цена, но 
са неизменна част от процеса. Разходите могат да се 
поделят между страните, но при липса на договорка 
обикновено се поемат от продавача;

- държавни такси – начисляват се при вписване в 
Имотния регистър. Те са фиксирани като процент от 
продажната стойност и се заплащат директно към 
Агенцията по вписванията;

- комисионна за брокер – обикновено варира меж-
ду 2% и 3%, в зависимост от агенцията. Някои аген-
ции предлагат фиксирани пакети или включват до-
пълнителни услуги в рамките на комисионната;

- подготовка на документите – изисква удостове-
рения, скици, данъчни оценки и други. Процесът 
отнема време и често изисква координация с ня-
колко институции, включително дадената община 
и кадастър;

- експертна оценка – помага за реалистично оп-
ределяне на пазарната цена. Правилната оценка га-
рантира по-бърза продажба и минимизира риска от 
преразглеждане на цената от купувача или банката;

- ремонти и освежаване – дребни подобрения мо-
гат значително да повишат стойността на имота, 
обявен за продажба. Освежаването с боя, отстраня-
ването на дефекти или подновяването на инстала-
циите създават по-добро първо впечатление и уско-
ряват сделката;

- адвокатска помощ – препоръчителна е при слож-
ни сделки или при наличието на съсобственици. 
Юристът може да предотврати правни пропуски, 
които биха довели до спорове или дори до разваля-
не на сделката. Правилното прогнозиране на всички 
тези разходи ще ви даде яснота още преди обявява-
нето на имота за продаване. Не правете компромис 
със сигурността – липсата на план може да превърне 
успешната продажба в хаотично и скъпо начинание.

Как да планирате стратегически, за да оптими-
зирате разходите?
Професионалната консултация не е излишен лукс, 

а инвестиция в спокойствието и сигурността. Един 
добър реализатор, работещ в доверена агенция, ще 
ви помогне да изчислите реалните разходи, да из-
бегнете излишни такси и да сключите най-изгодната 
продажба.
Експертите от съветват да проверите пазарните 

цени, изискуемите документи и актуалните тари-
фи за наемането на посредник. Когато знаете какво 
предстои, можете да вземете по-уверени и инфор-
мирани решения, така че да защитите стойността на 
своя имот и да го продадете бързо.
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

Баба влиза в аптека:
- Имате ли йоден калий?
- Не, но имаме цианкалий.
- А разликата каква е?
- С 2 стотинки е по-скъп.

Срещат се две мутри:
- Ооо Кирка, как си бе?
- Добре съм, Репа.
- Чувам, че си станал много умен?
- Да, активно изучавам английски, немски, 

алгебра...
- Е, айде като си толкова умен, кажи ми как е 

„Добро утро“ на алгебра!?

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

ТОПЛИНЕН СТРЕС ПРИ РАСТЕНИЯТА 
И МЕТОДИ ЗА ЗАЩИТА

До неотдавна пове-
чето градински култу-
ри страдаха от студа 
и сериозните темпе-
ратурни  колебания . 
От бързото затопляне 
и  палещото  слънце 
страдаме не само ние 
– хората, но и зелените 
ни „питомци“.
Топлинен стрес при 

растенията
Рязкото повишаване 

на температурите и изсушаването на въздуха водят до 
топлинен стрес при растенията. Те започват да изпа-
ряват по-бързо влагата през повърхността на листата 
си, отколкото имат време да я абсорбират от почвата. 
В резултат на това листата повяхват, като се опитват 
да забавят загубата на вода, а синтезът на хлорофил 
се затруднява.
Силата на топлинния стрес и влиянието му върху 

растенията зависи от скоростта и нивото на повише-
ние на температурата, а също от продължителността 
на горещините.
За повечето култури за оптимални се считат тем-

пературите в границите на 20-30 градуса по Целзий. 
Когато дневните или нощни показатели излизат извън 
тези норми, състоянието на растенията се влошава. По-
следствията могат да бъдат необратими, което изисква 
щателен контрол и мерки.

Признаци на топлинен стрес при растенията
Топлинният стрес се проявява по различен начин и 

може да провокира появата на редица заболявания по 
растенията. За да се идентифицира точно проблемът, 
симптомите трябва да бъдат разгледани по изчерпателен 
начин, а те могат да бъдат:

1. Извиване (усукване) на листата на домати, царевица 
и др., като по този начин компенсират загубите на влага. 
Така площта им намалява и устицата (порите, отговорни 
за обмена на газ и вода) се затварят.

2. Увяхването на листата е реакция за липса на водно 
налягане вътре в растението. Ако листата увяхват през 
деня, а вечер се съживяват и сутрин са с нормален 
тургор, това се дължи на топлинен стрес.

3. Изсъхване по периферията на листата, като по този 
начин намаляват необходимите количества влага за оце-
ляване. Представителите на семейство Тиквови могат 
да функционират нормално дори при такива условия.

4. Озоновото изгаряне е проблем, типичен за райони 
със замърсен въздух. При горещо време газът, проник-
ващ в устицата, причинява изгаряния. При доматите 
листата се покриват с кафяви точки, а при краставиците 
те стават бледожълти и сухи.

5. Опадане на цветовете и/или завръзите, като по този 
начин растенията се опитват да запазят жизненоважни 
органи, а жертват други – при доматите опадат цве-
товете, а краставиците се освобождават от завръзите.

6. Стрелкуването е характерно за култури като бро-

коли, карфиол, спанак, кориандър, салати и др. Те 
възприемат топлинния стрес като смъртна опасност 
и започват да цъфтят преждевременно, в резултат на 
което растенията загиват.

7. При екстремни горещини плодовете на много 
култури (домати, пъпеши, ябълки) се обезцветяват, 
получават воднисти петна и хлътнали участъци, а в 
най-лошия случай изсъхват напълно.

8. Върховото гниене е характерен проблем при 
доматите и по-малко при пипера. Топлината и слън-
чевата радиация ускоряват фотосинтезата и обмена 
на вода, което кара растенията да я разпределят в 
полза на листата. Високите температури блокират и 
усвояването на калций, в резултат на което плодовете 
по върховете започват да гният и потъмняват, което 
ги прави негодни за консумация.
Методи за предотвратяване на топлинния стрес 

при растенията
При краткосрочно топлинно въздействие култур-

ните растения се стабилизират бързо, но в противен 
случай е необходимо да им помогнем, за да намалим 
загубите. Естествено, че на времето не можем да 
влияем, но незабавните мерки са от значение и те са:

– засенчване и предпазване от пряка слънчева 
светлина;

– напояването да се извършва рано сутрин или 
късно вечер, за да се осигури възможност на водата 
да достигне до корените;

– капковото напояване помага за минимизиране 
загубите на вода;

– ограничаване или напълно спиране на подхран-
ването, защото активният растеж излага растенията 
на по-голяма опасност, а от внезапното повишаване 
на температурите те стават по-уязвими;

– мулчирането ще намали нагряването на почвата 
и изпаряването на влагата, благодарение на което ще 
се ограничи въздействието на топлината върху коре-
новата система на растенията;

– намаляване на третирането срещу болести и не-
приятели, защото препаратите стават неефективни и 
дори опасни;

– редовният контрол на плевелите ще предпази 
културните растения от конкуренцията за влага и хра-
нителни вещества, а така ще се увеличат шансовете 
им за оцеляване в екстремни условия.

ГУАРАНА
Гуарана /Paulinia cupana/ 

представлява вечно зелено 
пълзящо растение, което 
ражда дребни червени пло-
дове, даряващи тялото и ума 
с енергия. Това растение се 
среща в амазонската джунг-
ла в Южна Америка, но е 
най-разпространено в Бра-
зилия. Растението се харак-
теризира с огромни листа и красиви цветни букети.
В последните години гуараната предизвика серио-

зен интерес в целия свят. Този интерес е провокиран 
от червените плодчета, които имат размер на кафени 
зърна. Всяко едно плодче съдържа в себе си семе, 
което много силно наподобява око, преди да се обели 
напълно, а след обелването започва да прилича на 
лешник.
Състав на гуараната
Всяко едно семенце гуарана съдържа до пет пъти 

повече кофеин, отколкото кафено зърно със същия 
размер. За сравнение, кофеинът в кафето е 2%, дока-
то в гуаранта достигна 6-7%. Семената и екстрактът 
от гуарана са много богати на ксантити, сред които 
теофилин, кофеин и теобромин. Гуараната е богата 
на антиоксиданти и флавоноиди.
В състава на гуараната влизат още смола, про-

теини, танин, мазнини, скорбяла, аминокиселини, 
гуанин и аденин, калций, натрий, магнезий и вита-
мин В1. Танините, които се съдържат в гуараната се 
срещат и в някои видове вино, а освен това придават 
много приятен дървесен аромат на напитката.
Приложение на гуараната
Гуараната може да се открие под формата на добав-

ки, влиза в състава на различни енергийни напитки. 
На базата на екстракта от гуарана се произвеждат 
бонбони, шоколад, чай, паста за зъби и редица 
хранителни добавки. Гуараната се използава и като 
естествен инсектицид, защото защитава растенията 
различни вредители и насекоми.
Ползи от гуараната
 Смята се, че гуарана е най-естествения източник 

на енергия, можем да го приемем като своеобразно 
зарядно устройство за човека. Гуараната е много 
подходяща за подхранване на мозъка.
Продуктите с гуарана осигуряват енергия, необ-

ходима за процесите в тялото. Гуараната подобрява 
паметта, оказва цялостно тонизиране върху тялото 
и ума, спомага за преодоляване на отпадналостта и 
умората. Освен това ускорява кръвообращението и 
намалява риска от възникване на белодробни забо-
лявания.
Гуарана стимулира липолизата – процесът на 

изгаряне на мазнини. Затова тя е идеална за хората, 
които спазват диета и спортуват активно. Екстрактът 
от гуарана не дразни стомаха и се понася много лесно 
от организма. Процесът на усвояване на вещества в 
гуараната е постепенен.
След приема на продукти с гуарана дълго време 

не се чувства отпадналост и умора, освен това не се 
напряга сърцето. Голямо предимство на гуараната 
пред кафето е, че при консумацията ѝ не се наблю-
дава сърцебиенето, което много често се среща при 
пиенето на кафе. Има твърдение, което все още не 
е напълно доказано, че гуараната действа като ес-
тествен афродизиак.
Гуараната действа благоприятно върху кръвонос-

ната система, подобрявайки циркулацията. Подпома-
га за намаляването на главоболие, тежката мигрена 
и предменструалните болки. Антиоксидантите и 
флавоноидите в гуараната забавят процесите на 
стареене в клетките. Активните вещества в гуараната 
подобряват бъбречната циркулация.

БЪРЗ ЧЕРЕШОВ СЛАДКИШ   
Необходими продукти:
• яйца - 4 бр.
• захар - 1 ч.ч.
• олио - 1/2 ч.ч.
• сода бикарбонат - 1 ч.л.
• кисело мляко - 1/2 ч.ч.
• бакпулвер - 10 г
• брашно - 2 ч.ч.
• череши - 280 г (без 

костилки)
Начин на приготвяне:
Разбийте в купа с миксер 

яйцата и захарта, докато не 
останат кристлчета.
Сложете содата при киселото мляко и оставете за 

няколко мин. Добавете след това олиото в купата 
и разбъркайте. После добавете млякото, и пресято 
брашното заедно с бакпулвера.
Разпределете получената смес във форми по избор. 

В случая аз използвах форми за тартове, за да го на-
правя, но ако не разполагате с такива, използвайте 
плитка тава. Отгоре подредете черешките.
Печете на загрята фурна на 190 градуса за 30 мин. 

Поднесете този бърз черешов сладкиш, поръсен с 
пудра захар или топка сладолед. Да ви е сладко!


